
1. 다음 분수 중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것을 모두 찾은 것은?

㉠
13

20
㉡

42

75
㉢

51

180

㉣
21

22 × 5 × 7 ㉤
27

22 × 32 ㉥
6

50

① ㉠, ㉢ ② ㉡, ㉢, ㉣

③ ㉡, ㉣, ㉤ ④ ㉠, ㉡, ㉣, ㉤

⑤ ㉠, ㉡, ㉣, ㉤, ㉥

㉢
51

180
=

3 × 17
22 × 32 × 5 =

17

22 × 3 × 5 이므로 무한소수로 나타내

어 진다.

해설



2. 9

16
를 유한소수로 나타내는 과정이다.

9

16
=

9

24
= 9 × A
24 × A

=
B
10C 라 할 때 B − A + C 값을 구하여라.

5004

9

16
=

9

24
의 분자, 분모에 54을 곱하면

9 × 54
24 × 54 =

5625

10000
=

5625

104

∴ A = 54 = 625, B = 5625, C = 4

B − A + C = 5625 − 625 + 4 = 5004

해설



3. 분수
1

30
과

7

9
의 순환마디를 각각 a, b 라 할 때, a + b의 값은?

① 3 ② 7 ③ 10 ④ 13 ⑤ 14

1

30
= 0.03333 · · · , 7

9
= 0.7777 · · ·

∴ a = 3 , b = 7

∴ a + b = 10

해설



4. 다음중순환소수의표현이옳지않은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1.727272 · · · = 1̇.7̇ ② 0.8444 · · · = 0.84̇

③ 0.3030 · · · = 0.3̇0̇ ④ 2.123123 · · · = 2.1̇2̇3̇

⑤ 1.246246 · · · = 1.2̇46̇

① 1.7̇2̇

② 0.84̇

③ 0.3̇0̇

④ 2.1̇23̇

⑤ 1.2̇46̇

해설



5. 기약분수
x
18

를 소수로 나타내면, 0.72222 · · · 일 때, 자연수 x 의 값

은?

① 5 ② 7 ③ 11 ④ 13 ⑤ 17

④ 0.72222... = 0.72̇ =
72 − 7
90

=
65

90
=

13

18
, x = 13

해설



6. 다음 순환소수 중 0.2 와 같은 것은?

① 0.15̇ ② 0.2̇ ③ 0.19̇ ④ 0.1̇9̇ ⑤ 0.2̇0̇

③ 0.19̇ =
19 − 1
90

=
18

90
=

1

5
= 0.2

해설



7. 분수
13

37
을 소수로 나타낼 때 소수점 아래 101 번째 자리의 숫자를

구하여라.

5

13

37
= 0.3̇51̇ , 101 ÷ 3 = 33 · · · 2이므로

소수점 아래 101번째 자리의 숫자는 순환마디의
2번째 숫자인 5이다.

해설



8. x = 0.16̇ 일 때, x − 1

1 +
1

x

의 값을 구하여라.

1

42

x =
15

90
=

1

6(
준식

)
=

1

6
− 1

1 + 6
=

1

6
− 1

7
=

1

42

해설



9. 다음수를크기가작은것부터차례대로나열할때네번째에해당하는
것은?

① 0.453 ② 0.45̇3̇ ③ 0.453̇

④ 0.4̇53̇ ⑤ 0.45̇30̇

① 0.453

② 0.45353 · · ·
③ 0.4533 · · ·
④ 0.453453 · · ·
⑤ 0.4530530 · · ·
이므로 ② >④ >③ >⑤ >① 이다.

해설



10. x = 0.6̇ 일 때, 1 +
1

x
의 값을 구하여라.

2.5

x =
6

9
=

2

3
, 1 +

1

x
= 1 +

3

2
= 2.5

해설



11. 0.3̇4̇ = a× 0.0̇1̇, 0.29̇1̇ = b× 0.00̇1̇, 0.631̇ = c× 0.001̇ 일 때, a− b+ c
의 값을 구하여라.

313

0.3̇4̇ = a × 0.0̇1̇ 34

99
= a × 1

99

0.29̇1̇ = b × 0.00̇1̇ 289

990
= b × 1

990

0.631̇ = c × 0.001̇ 568

900
= c × 1

900

a = 34, b = 289, c = 568

a − b + c = 313

해설



12. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 순환소수 중에서 분모, 분자가 정수인 분수로 나타낼 수 없는
것도 있다. (단, 분모는 0 이 아니다.)

② 모든 순환소수는 무리수이다.

③ 유한소수가 아닌 기약분수는 모두 순환소수이다.

④ 두 개의 무한소수의 합은 항상 무한소수이다.

⑤ 0 이 아닌 모든 유리수는 순환소수로 나타낼 수 있고, 모든
순환소수는 유리수로 나타낼 수 있다.

① 순환소수는 모두 유리수이므로 모두 분모, 분자가 정수인
분수로 나타낼 수 있다.

② 모든 순환소수는 유리수이다.
④ 0.5̇ + 0.4̇ = 0.9̇ = 1

해설



13. 312 = 81x일 때, x의 값을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

312 = (34)x = 34x

∴ x = 3

해설



14. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a6 ÷ a3 = a3 ② b6 ÷ b12 =
1

b2

③ a8 ÷ a2 ÷ a2 = a4 ④ c9 ÷ c10 =
1

c

⑤ y2 ÷ y3 × y5 = y4

① a6 ÷ a3 = a6−3 = a3

② b6 ÷ b12 = b6−12 = b−6 =
1

b6

③ a8 ÷ a2 ÷ a2 = a8−2−2 = a4

④ c9 ÷ c10 = c9−10 = c−1 =
1

c
⑤ y2 ÷ y3 × y5 = y2−3+5 = y4

해설



15. 644 ÷ 85 을 간단히 하면?

① 28 ② 29 ③ 210 ④ 211 ⑤ 212

(26)4 ÷ (23)5 = 224−15 = 29

해설



16. (a3b2)3

(ab2)m =
an

b4
일 때, m + n 의 값을 구하여라.

9

(a3b2)3

(ab2)m =
a9b6

amb2m 이므로 2m − 6 = 4

∴ m = 5

9 − m = n 이므로 n = 4

∴ m + n = 9

해설



17. 다음 안에 알맞은 수는?

x□ × x2 ÷ x3 = x

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x□ × x2 ÷ x3 = x□+2−3 = x1

+ 2 − 3 = 1

∴ = 2

해설



18. 92x−3

3x+2
= 81일 때, x의 값을 구하여라.

4

92x−3

3x+2
=

34x−6

3x+2
= 33x−8 = 81 = 34

∴ 3x − 8 = 4, x = 4

해설



19. a : b = 1 : 2 이고,
Å

b +
1

a

ã
÷
Å
1

b
+ a
ã

= 일 때, 안에

알맞은 수는?

①
1

2
② −1

2
③ 1 ④ 2 ⑤ 3

a : b = 1 : 2 이므로 b = 2a

=

Å
b +

1

a

ã
÷
Å
1

b
+ a
ã

=

Å
ab + 1

a

ã
÷
Å
1 + ab

b

ã
=

b
a
=

2a
a

= 2

해설



20. 다음 식을 간단히 하면?

(
3x2y

)2 × xy3 ÷
¶
(−x)2 y

©2
① −9xy4 ② 5x2y3 ③ 6xy2

④ 9xy3 ⑤ −5x2y3

(
3x2y

)2 × xy3 ÷
¶
(−x)2 y

©2
= 9x4y2 × xy3 × 1

x4y2
= 9xy3

해설



21. 다음 그림과 같이 밑면인원의 반지름의 길이
가 2a , 높이가 b 인 통조림 ㉠과 밑면인 원의
반지름의 길이가 5a 인 통조림 ㉡의 부피가
서로같을때, 통조림㉡의높이를구하여라.

4b
25

통조림은원기둥의부피를구하는공식은 (부피) = π(반지름)2×
(높이) 이다.
(㉠의 부피) = π(2a)2 × b = 4a2bπ
(㉡의 부피) = π(5a)2 × (높이) = 25a2π × (높이)

4a2bπ = 25a2π × (높이)

(높이) =
4b
25

해설



22. 상수 A, B, C 에 대하여 −(2x2 +7x) + (x2 +9x − 4) = Ax2 + Bx +C
일 때, A + B + C 의 값을 구하여라.

−3

−(2x2 + 7x) + (x2 + 9x − 4)
= −2x2 − 7x + x2 + 9x − 4
= −x2 + 2x − 4
즉, Ax2 + Bx + C = −x2 + 2x − 4 이다.
따라서 A = −1, B = 2, C = −4 이므로
A + B + C = (−1) + 2 + (−4) = −3

해설



23. 다음 식을 전개하였을 때, 그 결과가 이차식인 것을 모두 고르면?

①
Å
−2

x
+ 3

ã
+

Å
5 +

2

x

ã
② (4 + 3x + 2x2) − (−4 + 3x − 2x2)

③ (3 − 3x − 6x2) − 3(2x2 + 2x − 3)

④
Å
−2
3

x2 + 3x − 4
ã
−
Å
−5 − 6x − 2

3
x2
ã

⑤ −2x2(1 − x)

① 8
② 8 + 4x2 (이차식)
③ 12 − 9x − 12x2 (이차식)
④ 9x + 1 (일차식)
⑤ −2x2 + 2x3 (삼차식)

해설



24. 상수 a, b 에 대하여 3x− 5y−
{

y − 2(2x + 3y)
}
= ax+ by 일 때, a+ b

의 값을 구하여라.

7

3x − 5y −
{

y − 2(2x + 3y)
}

= 3x − 5y − (y − 4x − 6y)
= 3x − 5y − (−4x − 5y)
= 3x − 5y + 4x + 5y
= 3x + 4x − 5y + 5y
= (3 + 4)x + (−5 + 5)y
= 7x

이므로 a = 7, b = 0 이다.
∴ a + b = 7 + 0 = 7

해설



25. 3

4
xy
Å
−5
3

x +
1

6
y − 1

3

ã
을 간단히 하였을 때, 각 항의 계수의 합을 a 라

하자. 이때, |8a|의 값은?

①
15

8
②

11

8
③ 11 ④ 15 ⑤

1

8

3

4
xy×
Å
−5
3

x
ã
+

3

4
xy× 1

6
y+

3

4
xy×
Å
−1
3

ã
= −5

4
x2y+

1

8
xy2− 1

4
xy

따라서 a=
Å
−5
4

ã
+

1

8
+

Å
−1
4

ã
= −11

8
이므로 |8a| = 11 이다.

해설



26. (
−6x2y + 12xy − 18y2

)
÷ 3

4
y 을 간단히 하면?

① −9x2y2 + 9xy2 − 27

2
y3 ② −8x2y2 + 16xy2 − 24y3

③ −3
2

x2 + 9x − 27

2
y ④ −8x2 + 16x − 24y

⑤ −3
2

x2y2 + 9xy − 27

2
y2

(
−6x2y + 12xy − 18y2

)
÷ 3

4
y

= (−6x2y + 12xy − 18y2) × 4

3y

= (−6x2y) × 4

3y
+ 12xy × 4

3y
− 18y2 × 4

3y

= −8x2 + 16x − 24y

해설



27. 3x(x−y)+
4x3y − 8x2y2

−2xy
를간단히했을때, x2 항의계수를구하여라.

1

(준식) = 3x2 − 3xy − 2x2 + 4xy = x2 + xy
따라서 x2 항의 계수는 1 이다.

해설



28. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가 6a인 원뿔의 부피가
36πa2b3 − 24πa2b2일 때, 원뿔의 높이는?

① 3b2 − 2b ② 3b3 − 2b2 ③ 6b3 − 4b2

④ 6ab3 − 4ab2 ⑤ 12b3 − 8b2

원뿔의 부피 :
1

3
× (밑넓이) × (높이)

높이를 h라 하자.
1

3
× 36πa2 × h = 36πa2b3 − 24πa2b2

12a2h = 12a2(3b3 − 2b2)
∴ h = 3b3 − 2b2

해설



29. 다음 식의 값을 구하여라.

5x2y ×
(

xy3
)3 ÷ xy4 (단, x2 = 2, y2 = −1 )

−20

(
준식

)
= 5x2y × x3y9 × 1

xy4

= 5x4y6

= 5
(

x2
)2 (y2

)3
= 5 × 22 × (−1)3

= −20

해설



30. a = 2x − 3일 때, 다음 식을 x에 관한 식으로 나타내면?

(2a − 3)x2 − ax + a + 3

① −4x3 + 11x2 + 5x ② −4x3 − 11x2 − 5x

③ −4x3 − 11x2 + 5x ④ 4x3 − 11x2 − 5x

⑤ 4x3 − 11x2 + 5x

a = 2x − 3을 주어진 식에 대입하면
(2a − 3)x2 − ax + a + 3

=
{
2(2x − 3) − 3

}
x2 − (2x − 3)x + (2x − 3) + 3

= (4x − 9)x2 − (2x − 3)x + 2x − 3 + 3

= 4x3 − 9x2 − 2x2 + 3x + 2x
= 4x3 − 11x2 + 5x

해설


